
                                    高考模拟卷 

一．选择题 

1.各种生物膜之间的联系有(1)在化学组成上的联系(2)在结构上的联系(3)功能上的联系(如下图 
   蛋白质的合成、分泌)。依据下图回答问题，以下说法错误的是（       ）
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    A．各种生物膜在组成成分的种类上基本相同，都主要由蛋白质和脂质组成。

B．各种生物膜在组成成分的含量上有显著差异，这与不同的生物膜功能的复杂程度有关。

    C．蛋白质分泌过程经过细胞膜穿过的生物膜是1层。

    D．蛋白质分泌过程体现了生物膜的流动性。
   本题答案： C

   考纲内容：细胞的结构----主要细胞器的结构和功能
   考纲要求：Ⅱ

   命题意图：分泌蛋白是高考命题的热点，然而在平时练习时发现学生掌握的并不好

2.根据下图回答，以下说法正确的是（       ）
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   A．探究酵母菌细胞呼吸方式的实验属于对照实验

   B．生物体内的细胞呼吸底物只有葡糖糖 

   C．无氧呼吸第二阶段也产生[H]和ATP  

   D．探究酵母菌细胞呼吸方式的实验中产物酒精的检测可以使用溴麝香草酚兰水溶液
   本题答案：  A

   考纲内容：细胞的代谢----细胞呼吸

   考纲要求：Ⅱ

   命题意图：细胞的代谢----细胞呼吸是高考的热点，实验的考察比重也在逐年加大，所以设计了  

   本题。考察了与细胞呼吸相关的实验类型，实验原理（方程式）的记忆，实验产物的检测。
3.根据题意来确定如下图变异的类型，以下说法错误的是（       ）
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    A．若为体细胞有丝分裂( 如根尖分生区细胞、受精卵等 )，则只能是基因突变造成的；

    B．若为减数分裂，则原因是基因突变( 间期 )；

C．若题目中问造成B、b不同的根本原因，应考虑可遗传变异中的最根本来源——基因突变；

D．若题目中有××分裂××时期提示，如减Ⅰ前期造成的则考虑交叉互换，间期造成的则考虑  

   基因突变。

   本题答案：  B

   考纲内容：生物的变异----基因突变、基因重组、染色体变异；遗传的细胞基础----减数分裂

   考纲要求：Ⅱ；Ⅱ

   命题意图：平时教学中发现，学生在“变异”问题的处理上感到吃力，尤其是以图表的形式出现，

   所以便有了此题。

4.根据下图回答，以下说法错误的是（       ）
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   A．DNA解旋酶：断开DNA片段之间氢键
   B．DNA聚合酶：将单个的脱氧核苷酸加到已有的脱氧核苷酸序列上，形成氢键
   C．限制酶：断开DNA片段之间形成磷酸二酯键

   D．DNA水解酶：可以把DNA转变成基本单位脱氧核苷酸
   本题答案：  B

   考纲内容：遗传的分子基础----DNA分子的复制、转录、翻译

   考纲要求：Ⅱ

   命题意图： 学生对DNA分子结构的掌握并不牢固，因此导致DNA分子的复制、转录、翻译等过程 

   出现混淆

5.根据下图回答，以下说法错误的是（       ）
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  A.上图体现了负反馈调节过程，它是生态系统自我调节能力的基础。

  B.狼捕食兔子的过程，体现了共同进化 。

  C.生态系统的结构包括非生物的物质和能量，生产者，消费者，分解者。 

  D.在植物→兔→狼食物链中，狼代表的营养级比兔代表的营养级含有的能量少。
  本题答案： C

  考纲内容：生态系统---生态系统的结构；生态系统---能量流动；生物的进化；

  考纲要求：Ⅰ；Ⅱ；Ⅱ
  命题意图：A选项想强调“负反馈调节”的地位；B选项想把不同教材进行整合；C选项想考察学生 

  对教材基本知识的记忆；D选项阐明个体与营养级的关系。
6.下丘脑在机体稳态调节中有何作用，正确的是（       ）
  （1）感受：下丘脑渗透压感受器感受渗透压的变化。

  （2）分泌：下丘脑的神经分泌细胞可分泌抗利尿激素和促垂体激素。

  （3）调节：下丘脑有体温调节中枢、血糖调节中枢、渗透压调节中枢、水盐调节中枢。

  （4）传导：可传导渗透压感受器产生的兴奋至大脑皮层，使之产生感觉。

     A．（1）  （3）  （4）               B．（1）   （2） 
     C．（1）  （2）  （3）  （4）        D．（3）   （4）
  本题答案： C

  考纲内容：神经、体液调节在维持稳态中的作用

  考纲要求：Ⅱ
  命题意图：学生在学习过程中，不注意对知识的“整合”，导致在处理相关问题中不好得分。
二．非选择题

7.根据以下图示，回答问题
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                 图1                                        图2
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                                    图3

（1）根据图1将正确的选项填写下表 （填写字母）

     有机物           a  制造量          b 积累量             c  消耗量

       O2             a  释放量          b 产生量             c  消耗量

       CO2            a  释放量          b 固定量             c  吸收量  

	
	真正光合速率 
	净光合速率
	呼吸速率

	 有机物
	  a 
	  
	c  

	 O2 
	 b
	a 
	

	  CO2 
	
	c 
	a 


（2）据图2回答问题

图2用于光合速率的测定，测定的是          b          (a真正光合速率/ b 净光合速率 )（填写字母）；X溶液是                CO2缓冲液或NaHCO3溶液             ；植物光合速率指标是

  液滴右移                    。

图2用于呼吸速率的测定，X溶液是     NaHO溶液            ；植物光合速率指标是                                           

       液滴左移            ；条件是整个装置必须     遮光                     。

（3）根据图1、图3填写下表

	图3中序号
	生理状态
	图1中点或区间
	净光合情况

	A
	 只有细胞呼吸 
	
	负值

	B
	呼吸 >  （真）光合 
	A--B
	负值

	C
	呼吸 =  （真）光合
	
	

	D
	呼吸 <  （真）光合
	B--C
	正值


 答案

（1）根据图1将正确的选项填写下表 （填写字母）

     有机物           a  制造量          b 积累量             c  消耗量

       O2             a  释放量          b 产生量             c  消耗量

       CO2            a  释放量          b 固定量             c  吸收量  

	
	真正光合速率 
	净光合速率
	呼吸速率

	 有机物
	  a 
	  b 
	c  

	 O2 
	 b
	a 
	c 

	  CO2 
	b 
	c 
	a 


（2）据图2回答问题

图2用于光合速率的测定，测定的是          b          (a真正光合速率/ b 净光合速率 )（填写字母）；X溶液是                CO2缓冲液或NaHCO3溶液             ；植物光合速率指标是

  液滴右移                    。

图2用于呼吸速率的测定，X溶液是     NaHO溶液            ；植物光合速率指标是                                           

       液滴左移            ；条件是整个装置必须     遮光                     。

（3）根据图1、图3填写下表

	图3中序号
	生理状态
	图1中点或区间
	净光合情况

	A
	 只有细胞呼吸 
	A
	负值

	B
	呼吸 >  （真）光合 
	A--B
	负值

	C
	呼吸 =  （真）光合
	B
	0

	D
	呼吸 <  （真）光合
	B--C
	正值


 考纲内容：细胞的代谢----光合作用的基本过程
  考纲要求：Ⅱ
  命题意图：细胞的代谢----光合作用的基本过程几乎是高考中年年必考的内容，涉及的知识点多，

  考察形式也多样，几乎是每一届学生都头疼的考点。本题在众多相关题型中难度较小，属于偏基础  

  性的。
8.到目前为止，已经有7位科学家以果蝇为实验材料取得了诺贝尔奖章，高中学生所熟知的是美国生物学家摩尔根利用果蝇为实验材料，证明了“基因位于染色体上”。过程如下：
（1）实验现象：
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提出假说：

控制白眼的基因在X染色体上，而Y染色体上不含有其等位基因，上述遗传现象就可以得到合理

的解释。请用遗传图谱表示此过程（控制眼色的等位基因为B、b）。
	


（3）演绎推理：测交图谱分析
 摩尔根等人通过测交等方法试图验证他们提出的假设。以下的实验图解是他们完成的测交实验之一：
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① 上述测交实验现象并不能充分验证其假设，其原因是______________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________。

② 为充分验证其假设，请在上述测交实验的基础上再补充设计一个实验方案。( 写出实验亲本的基因型和预期子代的基因型即可，控制眼色的等位基因为B、b。提示：亲本从上述测交子代中选取。)

实验亲本的基因型：____________________，预期子代的基因型：__________________________。

（4）实验验证：测交过程

（5）得出结论：与理论推测一致，完全符合假说，假说完全正确！决定果蝇红眼和白眼的基因位于

     X染色体上，从而证明了基因在染色体上。

本题答案：

(2)

  P           红眼（♀）×  白眼（♂）

                  XB XB      XbY

                         ↓

  F1               红眼（♀、♂） 

                 XBXb   XBY          

                    ↓  F1 ♀、♂交配 

  F2         红眼（♀、♂）     白眼（♂）

             XB XB  XBXb   XBY       XbY

                  3          ：    1

(3) 

  ① 控制眼色的基因无论位于常染色体上还是位于X染色体上，测交实验结果皆相同

　②  XbXb、XBY　XBXb、XbY

解析：本题考查摩尔根果蝇杂交实验。上述杂交实验的结果支持萨顿的假说。摩尔根的测交实验中，子代出现了四种表现型，比例为1:1:1:1，这不足以说明控制眼色的基因位于X染色体上，需要补充一个实验方案。补充的方案应该使子代的性状与性别相关，我们应该选择白眼的个体作母本，红眼的个体作父本，这样杂交后代所有的雌性都是红眼，所有的雄性都是白眼。

  考纲内容：遗传的基本规律----伴性遗传
  考纲要求：Ⅱ
  命题意图：遗传的基本规律几乎是年年必考的内容，变化形式多样，其实学生答题不理想，还是基 

  本原理、过程没有掌握好，本题的设计基于教材，又高于教材。

根据下图，回答问题

资料1：下图表示碳循环
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资料2：下图表示能量流动
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资料3：下图表示信息传递

         [image: image14.jpg]



（1）根据资料1回答图中以下数字含义

    1_______细胞呼吸______   2____光合作用_____   3______燃烧___________
根据资料2回答

  ① 能量流动的渠道是 _____食物链、食物网_______________________________________ 
  ② 第2营养级到第3营养级的能量传递效率是(小数点后保留2位) ___0.20___________

  ③ 从能量流动角度看，“桑基鱼塘”依据的原理是____________________________________ 
     ____对能量多级利用，大大提高能量的利用率___________________________________ 
根据资料3回答

   ① 信息传递的方向是____双向_______________________
   ② 在草原上，草原返青时，“绿色”为食草动物提供了可以采食的信息体现了信息传递的功能是

     ______调节生物种间关系，以维持生态系统的稳定。______
  考纲内容：生态系统
  考纲要求：Ⅱ
  命题意图：生态相关内容在高考命题的比例逐年增加，本题依据教材而来，考察基础。
下图为血糖调节，根据下图，回答问题
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（1）写出图中序号代表的内容

①________________________________，②________________________________，

③________________________________，④________________________________。

（2）促进④合成的激素是__________________，产生该激素的细胞是__________________。

（3）促进②分解的激素是___________________，它与胰岛素的关系是___________________。

  本题答案：

1.食物中的糖类　肝糖原　脂肪等非糖物质　肝糖原和肌糖原

2．胰岛素　胰岛B细胞

3．胰高血糖素　拮抗作用

  考纲内容：人体的内环境与稳态----血糖调节
  考纲要求：Ⅱ
  命题意图：血糖调节是人体的内环境与稳态中比较常考的知识点，学生在平时答题时，掌握不是很

   好，此类试题情景可以有多种变化，提出的问题还是基于教材，所以本题的设计趋于基础的考察。

11.胡萝卜中含有大量的β-胡萝卜素，摄入人体消化器官后，可以转化成维生素A，是目前最安全补充维生素A的产品 （单纯补充化学合成维生素A，过量时会使人中毒）。它可以维持眼睛和皮肤的健康，改善夜盲症、皮肤粗糙的状况，有助于身体免受自由基的伤害。不宜与醋等酸性物质同时服用。下图为胡萝卜素的提取过程
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             萃取装置                                     浓缩装置
   [image: image17.jpg]


      [image: image18.wmf]
            纸层析装置图                                 纸层析结果图 
萃取装置中冷凝管的作用？

_____________________________________________________________________________________。
萃取装置中烧瓶中加入的是？

_____________________________________________________________________________________。
（3）该萃取过程采用的是水浴加热，原因是？_____________________________________________。
（4）蒸馏（浓缩）完剩余的是？_________________________________________________________。
（5）浓缩装置中收集瓶收集的是？ ______________________________________________________。                                    

（6）A、B、C、D四点中，属于标准样品的样点是   ________________。

     A、B、C、D四点中，属于提取样品的样点是   ________________。

什么现象可以证明实验成功

_________________________________________________________________________________。

本题答案：
 （1）降温，防止加热时有机溶剂挥发

 （2） 样品（含胡萝卜素）和可以作为萃取剂的有机溶剂

 （3）防止有机溶剂遇明火容易爆炸
 （4）胡萝卜素粗产品   

（5） 可以作为萃取剂的有机溶剂

（6）A、B、C、D四点中，属于标准样品的样点是  ____A、D_____。属于提取样品的样点是  ____B、C、__。

（7） 如果萃取样品中出现了和标准样品一样的层析带，说明提取胡萝卜素的实验成功。如果提取物中含有杂质，萃取样品的颜色会比标准样品的颜色浅。

 考纲内容：生物技术在食品加工和其他方面的应用----从生物材料中提取某些特定的成分
 考纲要求：实验与探究能力

 命题意图：选作题难度不大，主要在于夯实基础。


